

Уважаемый эстонский народ!  
Уважаемые народные представители!

В этот день 90 лет назад первое в истории Эстонии демократически избранное народное представительство – Временный земский комитет Эстляндской губернии – провозгласило себя высшей властью в Эстонии. Это историческое собрание происходило в Белом зале дворца Тоомпеа в Таллинне.

Как известно, это собрание продолжалось совсем недолго. Бурные волны учиненного незадолго до того России большевистского государственного переворота докатились и до Эстонии. В Таллинне бесчинствовали так называемые солдатские и рабочие отряды. Им удалось вмешаться в работу земского комитета и разогнать его.

У Эстонии как у правового государства всегда находились агрессивные противники. Демократическое государство уже по своей сути – упрек тем, кому не по нутру демократия и работа по созданию правового государства, требующая времени и усилий.

Дамы и господа!

Тогда, 90 лет назад, от решения земского комитета до обретения собственной государственности оставалось лишь несколько шагов. Провозглашение независимости в феврале 1918 года потонуло в вихрях конца Первой мировой войны.

Но Освободительная война, начавшаяся поздней осенью того же года и закончившаяся в начале 1920-го, дала, наконец, эстонскому народу независимость, о которой предыдущие поколения могли только мечтать.

Собственное государство было и есть залог дальнейшего существования нашего народа. Благодаря своему государству мы можем жить по-эстонски.

Мы дважды доказывали в XX столетии – прежде всего себе самим, однако и всему миру тоже – что маленький народ может существовать как народ независимый. И мы очень хорошо с этим справились.

На протяжении следующего года мы будем отмечать 90-летний юбилей нашего государства.

По-государственному, с достойной торжественностью. Но прежде всего мы отмечаем этот праздник в себе, в своих семьях, в домах, деревнях и городах.

К счастью, никто из нас не знает, что было бы с эстонским народом, эстонским языком, землей и культурой, если бы наши предшественники не использовали историческую возможность добиться государственности для Эстонии.

Но мы знаем, что значила для эстонского народа жизнь под гнетом чужой, ненавидящей и недемократичной власти. Трагизм потери своего государства сплотил нас – в Эстонии и по всему миру – и придал сил, чтобы в 1991 году отвоевать насильно отобранную у нас около полувека назад свободу.

Мы храним свое государство. Мы любим свою страну. Мы гордимся ей. Мы несем Эстонию в своих сердцах и, как сказал Яан Каплински:

«Однажды мы вернемся/  
Однажды мы все придем.»

Начинающийся год – год праздничный. Начинаем мы его сегодня, а завершим 28 ноября 2008 года, когда мы должны будем открыть в сердце Таллинна Монумент свободы.

Но начинающийся год будет и годом обычной работы. В праздничном настроении мы не должны забывать неустанно заботиться о себе и о своем государстве. Вера граждан в свою страну и забота о ней возвеличивают государство и укрепляют его будущее.

Желаю всем вам сил на это и объявляю год 90-летия Эстонской Республики открытым!

Смотреть видеозапись обращения [в Интернет-среде ERR](#)